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NYILATKOZATOK A MAGYARSÁG MAI KÖTELESSÉGEIRŐL
Tallóxás a karácsonyi nyilaíkoxaíok l&öx&ít

dállcodásának megteremtésére folya­
matban lévő munkálatokról és a 
mintegy 400.000 holdnyi parlag talaj-

A napilapok karácsonyi számai 
sorra szólaltatták meg a magyar 
politikai és közéleti nagyságokat, 
akik nyilatkozataikban körvona­
lazták a jelenlegi helyzettel kap­
csolatos véleményüket és megje­
lölték azt az utat, amelyen a ma­
gyarságnak ezekben a válságos 
időkben haladnia kell, hogy elérje 
a boldogabb, szebb jövendőt.

Az egytől-egyig értékes és ér­
dekes nyilatkozatok közül az aláb­
biakban közlünk egy-két monda­
tot:

Teleki Fái gróf 
miniszterelnök a Magyar Elet Párt- 
c Tlcsitőjébe irt cikkéből a következő 
mondatokat idézzük:

— Elsősorban a belső f e g y e 1 - 
ni ezettségre és a belső rend­
re van szükség. A rendet fenntar­
tom én és a belügyminiszter. A 
belső fegyelem azonban 
mindnyájunk dolga ... Az 
ország sorsát nem lehet a cukorje­
gyen és a zsirjegyen keresztül néz­
ni, mert aki ezen keresztül nézi a 
magyar-állam jelenét és jövendő­
jét, az nem érez magyarul és egyéb 
céljai vannak a magyar közélet­
ben . . 4

Bárczay Ferenc,
a MÉP országos vezérhelyettese, 
többek között a következőket mon­
dotta karácsonyi nyilatkozatában:

— A magyar élet utján legfon­
tosabb a biztonságnak a kér­
dése. A biztonságnak három alap­
pillére van. .Hadsere g ü n k, a 
tömegjóiét emelése és a 
helyes belpolitikai vonal vezet és 
mellett k ü 1 p o 1 i t a i v o n a t k o - 
zása i n k. Hadseregünk, nemze­
tünk áldozatkészsége folytan, ma 
egy nagyszámú, legmodernebbül 
felszerelt, ütőképes hadsereg. Tö­
megjólétünk emelésére a kormány­
zat mindent megtesz, amit az adott 
helyzetben megtehet. Amikor ma 
gazdag nemzetek tömegjóléte állan­
dóan süllyedésben van, a mi tömeg­
jólétünk emelkedést mutat. Külpo­
litikánk beállítása a mai biztonsá­
gunk szempontjából eredményes 
volt, níert hiszen éppen a tengely- 
hatalmak barátsága folytán, háború 
közepette, területeket nyertünk visz- 
sza » . »

Bárczay János 
földmivelésügyi államtitkár kará­
csonyi cikkében az árvízvédelem tö­
kéletesítésé nek fontosságát hangsu- 
lyovza, beszámol az Alföld övtözögaz- 

ja vitási mu nka latainak sürgösségéröl 
nyilatkozik.

Kliuen Héderváry Károly 
az Országos Mezőgazdasági Kamara 
elnöke nyilatkozatában megállapítja, 
hogy 

a mezőgazdaság legfontosabb

Össze kell fognunk Soprontól-Csikig
Teleki Pál gróf beszéde az érái nép­

főiskola xáróvixsgáján
Vasárnap, december 22-én tartotta 

meg záróvizsgáját az érdi katolikus 
népfőiskola. Az ünnepségen megje­
leni Teleki Pál gróf miniszterelnök, 
Kovrig Béla egyetemi tanár kíséreté­
ben.

Teleki Pál gróf miniszterelnök 
nagyhatású beszédében a falu és az 
egyházak szerepét fejtegette a ma­
gyar társadalom átalakulásában.

— Nincsenek társadalmi osztályok, 
— mondotta többek, közölt — csak 
társadalmi feladatok, és kötelezettsé­
gek vannak. Oda kell eljutnunk, hogy 
a társadalom maga építse ki szükség­
leteinek szabályzatát. Ha a társada­
lom egyszer megtalálja ezt az utat, a 
törvények egyszerűbbek lehetnek.

— A társadalom sajátmaga ellenőrzi, 
irányítja az. életet és akkor nem kell 
annyi paragrafus, csak általános 
.irányelvek kellenek, amelyek a mun­
kái szabályozzák.

... Az ország téi képét megcsinálom 
én magam is. de országot csinálni 
belül és ezt u térképet megtölteni tar­
talommal, mindnyájunk közös fel­
adata. .4 bürokrácia sohasem lesz jó, 
ka nem áll mögötte a megszervezett 
társadalom.

össze kell fognunk Soprontól 
Csíkig, magyarok és más nemze­
tiségűek, akik Szent István Bi­

rodalmát építjük.
— Nagy feladat előtt állottunk, 

erős hadsereget kellett teremtenünk. 
A szociális kérdéssel tehát várnunk 
kellett. Ez áldozatot jelent, de jobb 
'inár most készülnünk erre a nagy 
gazdasági és szociális átalakulásra. t

Nincsenek kis nemzetek, csak 
kishitű nemzetek. Nincsenek kis 
emberek sem, csak kishitű em­

berek.
Gazdaságilag gyenge nemzet szociális 
munkát végezni képtelen, szociálisan'

feladata a termelés fokozása, 
rámutat azonban arra, hogy ennek a 
feladatnak a megvalósítását szinte 
lehetetlenné teszik a vízkárok, elemi 
csapások. Leszegezi végül, hogy úgy 
a gazdaközönség, -mint törvényes ér­
dekképviselete tudatában van köte­
lezettségének és ezért a kormányzat­
tal egyetemben törekszik a termelés 
elé tornyosuló akadályokat elhárí­
tani.

nem gondolkodó nemzet viszont soha­
sem tudott erős gazdasági rendet ki­
építeni. Ila most hazamentek, ne 
hagyjátok el a falut, llá. kell ébred­
nünk arra, hogy a falut nem hagyhat­
juk el.

Ne csődüljön a városokba a falu 
értékes része, mert a nemzet 
mindig két erőből és abból fog 
élni ezután is, a faluból és az 

egyházból.
Mi, erdélyiek. — fejezte be be­

szédét Teleki Pál gróf — tudjuk, hol 
állanánk most, ha nem lettek volna 
az egyházak, de nem tudjuk, hol álla­
nánk, ha. nem lett volna falu, mert 
mindig a faluból szívódott fel a nem­
zet ereje.

Az egybegyiilt gazdák és faluveze­
tők mélységes meghatottsággal 'fo­
gadták a miniszterelnöknek a magyar

A magyar-német megállapodás 
jó árakat biztosit a kivitt agrár-cikkekért.

Juresek Béla mezőgazdasági terme­
lési és értékesítési kormánybiztos 
Ricsóy-Uhlarik Béla miniszteri osz­
tályfőnökkel és Farkas Gábor minisz­
teri titkárral, a magyar-német mező­
gazdasági megállapodás értelmében. 
Berlinben résztvett a magyar-német, 
v.clömagbizattság első ülésein. A né­
met kormány részéről teljes meg­
értéssel találkoztak a magyar előter­
jesztések. .4 megkötendő termelési 
szerződé seb bem az átvételi, árakat úgy 
lehet majd megállapítani, hogy

a magyar gazdák a termelési 
költségeken felül még rosszabb 
termés esetén is megfelelő ha­

szonhoz jussanak. 

falu nemzeti jelentőségét kifejtő be­
szédét.

Teleki Pál gróf ezután niég hosz? 
szasan elbeszélgetett a llu faluból 
egybesereglett gazdákkal.

BüMU'ZWlk
az 1940. évtől, amely néhány nap 
múlva a múltba hanyatlik. „A hol­
takról vagy jót, vagy semmit**,  — 
tanítja a régiek bölcsessége, hall­
gassunk tehát arról, hogy 1940 to­
vábbadta az elődjétől átvett öröksé­
get: az Európa egy részére kiter­
jedő háborút és a világot fenyegető 
háborús veszedelmet, szóljunk azon­
ban néhány szót 1910 „érdemeiről**.  
Mi magyarok, soha nem fogunk 
megfeledkezni a ma már halálos 
ágyán fekvő és 31-én éjfélkor ciha- 
lálozó 1940-ről: hiszen az ő idejé­
ben tett egy hatalmas lépést előre a 
magyar igazság ügye és hazánk 
visszakapta az ősi föld újabb da­
rabjait. Gondolnunk és emlékez­
nünk kell Reá azért is, mert az uj 
törvények és rendeletek egész sora 
bizonyítja, hogy a. ipagyar élet és 
magyar sors is lényeges haladást 
tett a szociális szempontok érvé­
nyesítése felé. A végtelen Idő or­
szágútjának 1940. mérföldjeizőjc — 
úgy hisszük és reméljük — egy uj 
kor kezdőpontját is jelenti szá­
munkra és ezért búcsút intve a 
múltba hanyatló esztendőnek, hivő 
lélekkel fohászkodunk a Magyarok 
Istenéhez, hogy tartsa meg nekünk 
Föméltóságu Urunkat, és segítsen 
Neki megteremteni és megtartani 
azt a magyar egységet, összefogást, 
hitet és lelkesedést, amellyel 1941- 
ben tovább építhetjük, erősíthetjük 
Szent István Birodalmát ...

Berlinben megállapodás történi 
abban a tekintetben is, hogy a kél 
ország idöközönkint kölcsönösen is­
merteti egymással az árucsereforga- 
lom igényeit és kívánságait. Ennek 
gyakorlati eredménye lesz, hogy

a magyar gazda megfelelő idő­
ben mindig értesülni fog arról, 
hogy milyen állatokat, milyen 
minőségben és mennyiségben 
hozhat forgalomba, tehát állat- 
tenyésztését eszerint irányít­

hatja.
Ki kell emelni a tárgyalások barát­

ságos szellemét es azt a nagy szívé­
lyességét, amellyel a bizottság ma­
gyar tagjait fogadták.



A világpolitika ese ényei
a nagy háború 2. évének 17. hetében

Az elmúlt ünnepi hét nem hozott 
véres szenzációkat a harctereken. Az 
Anglia és Németország feletti lcgi- 
tevékenység nem érte ül az utóbbi 
időkben megszokott méreteket; Afri­
kában és Albániában sem történtek 
különösebb események.

A karácsonyi ünnepek alkalmával 
több nagy fontosságú nyilatkozat, szó­
zat hangzott cl. XII. Pina pápa a bí­
boros kollégium tagjai előtt tett nyi­
latkozatában a/z igazságon alapuló 
világbcke elkövetkezésére irányuló 
reményét fejezte ki. A Szentatya az 
uj európai rend alapjául a gyűlölet, a 
bizalmatlanság, a világgazdasági 
aránytalanságok és az önzés feletti 
győzelmet jelölte meg.

Bennünket magyarokat a világ­
politika két eseménye érint közvetle­
nül. Az egyik az, hogy

a románok tovább folytatják a 
bécsi döntés elleni izgatásaikat.

Nem áll az, mintha Romániában csu­
pán egy felelőtlen csoport helyezked­
nék szembe a tengelyhatalmak dönté­
sével és veszélyeztetné magatartásá­
val a délkeleteurópai békét. Romániá­
ban ugyanis felelős államférfiak ré­

ítélet a nyilasok felségsértési 
perében

xi büntetőtörvényszék december 
21-én hirdetett Ítéletet a Wirth Ká­
roly országyülési képviselő és társai 
ellen felségsértés elkövetésére létre­
jött szövetség büntette és hatósági 
közeg elleni erőszak elkövetésére 
irányuló szövetség büntette miatt in­
dított bünperben.

A törvényszék
Wirth Károlyt négy és félévi, 
Bosnyák Imrét két és félévi, 
Gál Jenőt négyévi, Almásy Gyu­
lát kétévi és kéthónapi fegy­
házra, ifj. Tóth Lászlót egyévi 
börtönre, Vörös Miklóst kétévi 
és kéthónapi fegyházra, Fogol- 
ján Andrást egyévi börtönre, 
Molnár Richárdot és Fodor La­
jost fejenként kétévi és kéthó­
napi fegyházbüntetésre ítélte.

Szűcs György munkást és ifj. Tóth 
Ernő fogtechnikust a bíróság ugyan­
csak bűnösnek mondotta ki s ezért

Illetékmentesség a védett kisbirtokok 
konverziós kölcsönmüveleteire

Mini ismeretes, a védett birtokok 
terhének rendezése során a legna­
gyobb kedvezményben a 30 katasztrá- 
lis holdon aluli birtokok részesülnek. 
Ezeket ugyanis a kataszteri tiszta 
jövedelem negyven szeres szorzatán 
túl eső tartozásoknak állami könyv- 
adósság-vállalással történő kielégí­
tése melletti, az úgynevezett konver­
ziós kedvezmény is, megilleti, ami azt 
jelenti, hogy

a negyvenszeres szorzaton felül 
cső tartozások ötven év alatt

Nem gazdaságos a sertés*  
és baromfitenyésztés
em gazdaságos a sertés*  
és baromfitenyésztés
a törvényesen védett
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széről hangzanak el félreérthetetlen és 
fenyegető kijelentések, sőt legutóbb 
egy olyan rendelet látott napvilágot, 
amelynek értelmében az „igazságta­
lan megcsonkítás'' ellenére is Nagy- 
románia földrajzát kell tanítani az 
iskolákban ...

A másik nagy fontosságú esemény 
a magyar-jugoszláv barátsági szerző­
dés ténye, amellyel a világsajtó még 
mindig igen kedvező formában fog­
lalkozik. A két állam közti barátság 
elméig ülésének legközelebbi eseménye

Cincár-Markovits jugoszláv kül­
ügyminiszter küszöbönálló bu­

dapesti látogatása lesz.
Anglia tovább folytatja nagy erő­

feszítéseit Amerikának a háborúba 
való minél erőteljesebb bevonása ér­
dekében. A közvetlen beavatkozásnak 
egyre hatalmasabb ellenzéke van 
azonban Amerikában, aminek ellen­
súlyozására Churchill még az angol 
kormányt is átalakította. Anglia ame­
rikai nagykövete ugyanis tudvalévőén 
meghalt. Churchill, hogy erre a fon­
tos tisztségre minél alkalmasabb em­
bert állíthasson, Halifax eddigi kül­
ügyminisztert küldte Washingtonba.

Szűcs Györgyöt kétévi és lialhótiapi 
fegyházra, if j. Tóth Ernőt egyévi cs 
hathónapi börtönre ítélte. A bíróság 
végül bűnösnek mondotta ki Kostyán 
Zoltán tisztviselőt, Vida Mihály mun­
kást és Gál József munkást robbanó­
anyag felhasználására szolgáló ké­
szülék szerzésével és tartásával elkö­
vetett vétségben, ezért Kostyánt és 
Vidát öthónapi, Gál Józsefet pedig 
négyhónapi fegyházra. ítélte.

Wirth Károllyal szemben a tör­
vényszék mellékbüntetésként iizévi 
hivatalvesztést szabott ki, a többiek 
három évtől hat évig terjedő hivatal­
vesztést kaptak mellékbüntetésként.

.4 többi vádlottat a bíróság fel­
mentette, de az elitéit vádlottakat is 
felmentette a gyilkosság bűntettének 
elkövetésére irányuló szövetség, va­
lamint az államfelforgatás büntetté- 

Ínek vádja alól. A lefoglalt fegyvere­
ket és töltényeket a törvényszék el­
kobozni rendelte.

Iévi 4% százalékos törlesztő 
részletekkel (annuitásokkal) fi­
zetendő kölcsöntartozássá ala­

kulnak át.
A pénzügyminiszter most rende­

letét adott ki, amely a teherrende- 
zés néhány illetékügyi vonatkozását 
szabályozza, ezúttal is messzemenően 
szem előtt tartva a szociális szempon­
tokat.

A rendelet ugyanis
illetékmentességet biztosit a 
konverzióról kiállított okiratra, 
a konverzióval kapcsolatos te­
lekkönyvi beadványokra és be­

jegyzésekre,
úgyszintén olyan okiratokra, telek­
könyvi beadványokra és bejegyzé­
sekre, amelyek a konvertált tartozás­
nak a Magyar Pénzügyi Szindiká^ 
tusra való engedményezésével függ­
nek össze. Illetékmentessé váll azon­
kívül a konvertált kölcsön elszámo­
lásával, úgyszintén annak rendes 
vagy soronkivüli visszafizetésével 
kapcsolatban kiállított számla, nyug­
ta és törlési engedély is.

Az aszályhárosult gazdáknak nyújtott vetőmag? 
kölcsön nem azonos a termelési szerződéssé!

1931-ben az ország egyes vidékeit 
olyan nagymértékű aszály sújtotta, 
hogy a kisbirtokosuk a vetőmagot 
■;em voltak képesek önerejükből be­
szerezni. A károsult gazdák megsegí­
tése céljából a földmivelésügyi mi­
nisztérium 88.321/1934. F. M. sz. le­
iratával segélyakciót, szervezett, 
amelynek keretein belül vetőmag- 
k öles önt nyújtott az aszálysujtott 
gazdáknak, hogy a termelés folyto­
nosságát. biztosítsa. A rendelet értel­
mében az igényjogosultakat közigaz­
gatásilag összeírták, akik aztán ka­
matmentes vetömagkölcsönt kaptak 
az államtól. Ezt a vetőmagot a föld­
mivelésügyi minisztérium a Növény­
termelési Hivatal utján a tovább- 
szaporitó gazdaságoktól szerezte be.. 
A kölcsön feltételei szerint a vető­
magot a jövő évi termésből a kapott 
mennyiségben természetben kell visz- 
szaszolgáltatni. Aki ennek nem tesz 
eleget, az a kölcsön mennyiségének 
megfelelő súlyú 80 kg-os tiszavidéki 
búzának pénzbeli egyenértekét (felár 
nélkül) köteles megfizetni. Ez a tar­
tozás köztartozásnak tekintendő s 
nemfizetés esetén közadók módjára 
kell behajtani.

Az akció során öt kisújszállási 
gazda is kapott vetőmagot, akik a 
kölcsön visszatérítése után kártérítési 
pert indítottak a kincstár ellen azon 
a címen, hogy közöttük mint aszály- 
károsult gazdák és az államkincstár 
között nem kamatmentes vetömag- 
kölcsön, hanem u. n. termelési szer­
ződés létesült.

.4 törvényszék helyt adott a kis­
gazdák keresetének cs megállapította 
az államkincstár kártérítési kötele­
zettségét.

Az ítélőtábla majd a Kúria is 
megváltoztatta a törvényszék 
ítéletét és a keresetet eluta­
sítva, a költségekben is marasz­

talta a kisbirtokosokat.
A legfelsőbb bíróság Ítéletének in­

dokolása megállapítja, hogy a gazdák 
keresete tévedésen alapszik. A terme­
lési szerződés ugyanis a 32.290/1934. 
F. M. számú rendelet értelmében a 
búzatermelés egységesítése és ki­

POLITIKA
KÉPVISELÖHÁZ

A képviselőház december 21-én 
rövid, formális ülést tartott, amelyen 
tudomásul vette a felsőháznak a le­
tárgyalt törvényjavaslatok elfogadá­
sára vonatkozó átiratát, majd úgy 
határozott, hogy legközelebbi ülését 
január 23-án tartja.

CSÁKY ISTVÁN GRÓF 
BETEGSÉGE

Csáky István gróf külügyminisz­
ter, tudvalévőén, december 16-án 
náthalázzal érkezett vissza Jugo­
szláviából. Később orvosai megálla­
pították, hogy a meghűléshez vcse- 
bántalmak is járultak és énért a 
külügyminisztert 19-én szanatórium­
ba szállították.

Csáky István gróf betegsége iránt 
széleskörű érdeklődés nyilvánul meg; 
a gondos ápolás következtében a 
külügyminiszter állapota örvendete­
sen javul.

FELSÖHÁZ
A felsőház december 19-iki ülésén 

folytatta a költségvetés vitáját. Az 
ülés megnyitása után vitéz Bartha 
Károly honvédelmi miniszter vála­
szolt a tárcáját érintő felszólalásokra. 
A bevonulások kérdése kapusán han­
goztatta, hogy az emberek és dvak 
igénybevétele olyan mértekben tör­
tént meg, hogy a, mezőgazdasági 
munka hiányt ne szenvedjen.

A honvédelmi miniszter nagyha­
tású felszólalása után Teleki Pál gróf 

zárólag továbbszaporitás céljából 
megszervezett akció tárgyában arról 
intézkedik, hogy megbízható nagyobb 
gazdaságok részére a megállapított 
kötlevól feltételei mellett nemesített 
buzafclescgek kerüljenek kiadásra. E 
célból vásároltat az állam a Növény­
termelési Hivatal által igazoltan faj­
tiszta búzát s meghatározza annak 
beszerzési és eladási árát, amelyből a 
2, illetve 4 pengő felár az akciót ter­
heli. Ettől a búzatermelés egységesí­
tését szolgáló állami tevékenységtől 
teljesen különbözik az a másik ’. öz- 
igazgatási akció, amelyet Szolnok 
vármegyére nézve a fentebb említett 
88.321/1934. F. M. sz. leirat szabá­
lyoz, amelyben az állam az 1934. évi 
aszálysujtóttá vidék azon gazdálko­
dóinak, akik önerejükből nem képe­
sek a vetőmagot beszerezni, a vető- 
magkölcsönt nyújtotta, vagyis elő­
legezte a vetéshez szükséges magot, 
amelyet azután azok a termésből 
ugyanazon mennyiségben voltak kö­
telesek közszolgáltatásként vissza­
téríteni.

Ezek szerint
a kisbirtokosok nem szerződést 
kötöttek az állammal, hanem az 
állam részéről kezdeményezett 
inségakció keretében közérdekű 
segélyezés gyanánt közigazga­
tási jellegű kedvezményben ré­
szesültek. Ebből az állami gon­
doskodásból kifolyóan tehát a 
kedvezményező állammal szem­
ben kártérítési keresetet szár­

maztatni nem lehet.
Ezekhez képest a m. kir. Kúria 

elutasította a kisgazdák felülvizsgá­
lati kérelmét és őket a felmerült el­
járási költségek viselésére is köte­
lezte.

v
Az itt előadott peres üggyel kap*  

csolatban ismételten felhívjuk olva­
sóink figyelmét arra, hogy ügyes­
bajos dolgaikban forduljanak a, Falu 
Szövetség kirendeltségéhez, mert ott. 
díjtalanul kapnak tanácsot és fel­
világosítást, ami által sok költséget 
és időt takarítanak meg.

miniszterelnök mondott nagyszabású 
beszédet, amelyben az alkotmány­
reform jelentőségéről, az ország 
függetlenségéről, az aktuális politi­
kai, gazdasági és szociális kérdések­
ről nyilatkozott, majd válaszolt a vita 
során elhangzott felszólalásokra. A 
miniszterelnök beszédében meleg 
szavakkal emlékezett meg a magyar- 
jugoszláv barátság jelentőségéről is.

Teleki Pál gróf nagy tetszéssel fo­
gadott beszéde után, Reményi-Schnel- 
lér Lajos pénzügyminiszter szólalt fel, 
ismertetve a honvédelmi költségvetés 
kifejlesztésére vonatkozó adatokat, 
majd Laky Dezső közellátási minisz­
ter vázolta prografnját. Rámutatott a 
miniszter arra, hogy a mezőgazdasági 
cikkek ára a múlt évi szeptemberi 
árakkal szemben 10 százalékos emelke­
dést ért. cl. Beszéde további során a 
készletgazdálkodás bevezetésének fon­
tosságát fejtegette.

A felsőház ezután általánosságban 
is, részleteiben is elfogadta a költség­
vetést, a kivételes hatalom meghosz- 
szabbitására, a rehabilitálásra vonat­
kozó és több kisebb törvényjavaslatot.

HÓMAN BÁLINT 
HAZAÉRKEZETT

Homan Bálint valláe- és közokta­
tásügyi miniszter december 2()*án  
délután, Németországból visszaérke­
zett Budapestre. A miniszter Becs­
ből való elutazása előtt tett nyilat­
kozatában örömmel emlékezett meg 
szívélyes németországi fogaxlláfásá­
ról és hangsúlyozta a magyar-nemet 
kulturális kapcsolatoknak foutos vol­
tát. A minisztert Budapesten ünne­
pieden fogadták.
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Esidén fél százzal nőtt „Szer etet falva" 
lakossága

December 16-án fejeződött be a Sárospataki Népfőiskola 
idei tanfolyama.

a bankon segíteni akaró tanároknak 
is — „kölcsönt**  folyósítottak, per­
sze kamatra. És év végére együtt volt 
ötszáz pengő, —

egy tehetséges szegény diák évi 
ellátási dija . . .

És ezek a diákok még nőm is szere- 
tetfalvai polgárok, de — sárospataki 
diákok, a mi
sok példa bizonysága szerint — ugy- 
látszik mindegy . . .

a példa és még sok-

r

Szer etetfatva — nagyon szépen 
hangzó, de a térképen nem szereplő 
helységnév. Az ország egyetlen telek­
könyvében sem tartják nyilván ilyen- 
jievü falunak egyetlen talpal attnyi 
•földjét sem; az anyakönyvekben is 
hiába keressük nyomát olyanoknak, 
akik ebben a községben születtek 
volna. És mégis van, évről-évre gya­
rapodik, ha nem is lakóinak, de vele 
összeforrott híveinek száma . . .

Ez, a csupán egyre több ember szi­
vében ingatlant — megingathatatlan 
érzést — szerző jelképes község a 
Sárospataki Népfőiskola hallgatóinak 
nagyon kedves cs bensőséges közös­
sége. Hogyan keletkezett hát mégis 
ez a nem létező és mégis eleven, al­
kotó és egyre terjeszkedő község?

Több, mint négy évszázada annak, 
hogy Sárospatak a magyar reformá­
tusok kulturális központjává lett. Az 
elmúlt évszázadok alatt, a nagyszerű 
intézet professzorainak és növendé­
kei lágyrészének hire-neve és dicső­
sége messze 
Sárospatak,
szág határain is. 
olyan fogalommá lett, 
német és angol 
dóké, akiből sok esetben európai hí­
resség lelt az ével során.

Bizonyos, hogy azok a nagyságok, 
akik egy-egy iskola padjaiból kike­
rülnek, érvényesülésüket annak a tu­
dásnak. műveltségnek köszönhetik, 
amellyel őket kiváló professzoraik az 
életbe élbocsájtják. A sárospataki fő­
iskola azonban, akárcsak a híres 
•külföldi nagy diákvárosok hasonló 
intézményei, nem éri be azzal, hogy 
a rideg tudás hatalmas podgyászát 
adja utravalónak. Valamiben minden 
■főiskola különbözik a többitől, a má­
siktól; az egyik a tudásnak ezt, a 
másik azt az ágát helyezi előtérbe. A 
■főkülönbség azonban a tudással 
Pgyütt adott nevelésben rejlik.

Sárospatak a maga különleges ne­
velési elvét akkor fejezte ki a legtö­
mörebben, amikor

egész életükre hűséges adófizetőivé 
váljanak uj falu jóknak . . . Adóznak 
holtukig azzal a szeretettel, egy mást- 
megbécsüléssel, amelynek magvait 
itt, Sárospatakon ültettek el lel­
kűkbe ... És széjjelszélödve az or­
szágba, ezek a fiuk hirdetői az uj 
falu egyetlen törvényének: a szere­
tetnek és gyarapítani iparkodnak a 
Sárospatakon megszerzett tudást is... 
A „Falu" Magyar Gazda és Földmi­
ves Szövetség ezért a falvak művelő­
dési színvonalának emeléséért folyó 
kétévtizedes munkájában 
szült fegyvertársát 
pataki főiskolában 
szoraiban .

jól felké- 
tiszteli a sáros- 

és tudós profesz-

az almából

*

(b. k.)

Középlejáratú termelési 
hitelhez jut a mezőgazdaság

túlszárnyalt nemcsak 
hanem Nagymagyaror- 

A ^pataki diák" 
mint a nagy 

diákvárosok növen-

Hogyan lett 
malac cs diákbank?

Hogy a sárospataki főiskolát való­
ban az igazi és emberi élet leghatal­
masabb motorja: a szeretet tartotta 
fenn évszázadokon át és ez a szere­
tet még ma is uj meg uj alkotásokra 
képesíti, azt a következő jellemző 
eset bizonyítja:

A főiskola a papnevelő mellett, 
többek között, középiskolai iuterná- 
tv.st. is tart fenn. Az iskola diákjai
— egészen saját kezdeményezésükre
— a múlt év őszén, a tanév kezdetén 
merész vállalkozásba kezdtek: almát 
vettek, majd eladták. Egyszer-kétszer 
megforgatták párpengős alaptőkéjü­
ket és amikor az kissé felduzzadt, 
malacot vásároltak. Valahogyan gon­
doskodni tudtak arról is, hogy a ma­
lac ne pusztuljon éhen, sőt gömbö­
lyűre hízzék. Ekkor eladták a mala­
cot és a pénzen — diákbankot „ala­
pítottak." Tehetős diákoknak, — sőt

Az OMGE közgazdasági és vala­
mennyi szakosztályának együttes ülése 
a Köztelki Gazdahét során, utoljára 
tárgyalta a magyar mezőgazdálkodás 
egyik legfontosabb kérdését, a mező­
gazdasági hitel ügyét. Czettler Jenő 
dr., titkos tanácsos elnökölt az egyesí­
tett szakosztályi ülésen és elnöki 
megnyitójában rámutatott arra, hogy 
a mezőgazdaság átállításának és a 
földbirtokpolitikának alapja a mező­
gazdasági hitel.

Ezután Demel Aladár dr., ország­
gyűlési képviselő, az Országos Föld­
hitelintézet h. vezérigazgatója, tar­
totta meg nagy érdeklődéssel várt elő­
adását „Mezőgazdasági hitelügyi kér­
dések" címmel.

Előadásában ismertette a különféle 
hiteltípusokat és kimutatta, hogy a 
középlejáratú hitelt sem a rövid-, sem 
a hosszúlejáratú hitelek nem helyet­
tesíthetik.

A középlejáratú hitel a legmeg­
felelőbb típus a gazdák ré­

szére,
ezt a kormány is átlátta, ezért 
a legközelebbi jövőben már meg­
felelő középlejáratú hiteleket 
biztosit a gazdák részére a ter­

melés fokozására.
kilátásba helyezett középlejáratú

hitelek keretében csak olyan, össze­
geket fognak, adni, amik produktívon 
használhatók fel. Az összeg a katasz­
teri tiszta jövedelem tízszerese lehet 
csak, de nem haladhatja meg. az 
50.000 pengőt. Előnye lesz, hogy má-

sodhelyre is bekebelezhető, ha az ösz- 
szes terhek nem haladják meg a ka­
taszteri tiszta jövedelem húszszoro­
sát. A kölcsön visszafizetési időtar­
tama 15 év lesz. A visszafizetés is 
olyan szempontokhoz igazodik, mint 
a hitelnyújtás, olyan részletekben 
kell majd visszafizetni, ahogy a be­
ruházás történt és a jövedelem ho> 
gyan jelentkezik. Ezzel a hiteltípus­
sal át lehet segíteni a gazdákat a 
mostani nehézségeken.

ö*

A

A hős ItonÁMk
felöltőitek és bőszen forgatják a?, 
ősi fegyvert: vakmerőén hazudnak, 
rágalmaznak és fenyegetőznek. A 
bécsi döntés óta szüntelenül harsog­
ják a világba a magyar kegyetlenke­
désekről koholt rémmeséket — azok, 
akik tucatjával gyilkolták le leg­
jobbjaikat. (Hogy ezek a „nemzeti 
értékek'*  és nemzetközi román nagy­
ságok tulnyomórészben hírhedt pa­
namisták voltak, az más lapra tar­
tozik.) A hazudozások, rágalmak 
mellett a húsz évi bitorlás jogán ősi 
földnek kinevezett Erdély vissza­
szerzésével szeretnék ijesztgetni Ma­
gyarországot és gyáván kegyetlen- 
kednek az egyelőre kényük-kedvükre 
kiszolgáltatott magyarokkal, 
zugságok és 
nak minket, 
egész világ:

Churchill kudarcai

a falu fiai számára népfőiskolát 
lapított és a növendékek szá­

mára külön közösséget ala­
pítva, azt Szeretetfa Jvának ne­

vezte el.

A sárospataki 'főiskola, amely re­
formátus papokat nevel, akkor, ami­
kor clihatározta, hogy évről-évre két 
héten át vendégül látja a falu fiait 
és azokat papnövendék-hal Igatóival 
gőzösen szállásolja el és étkezteti, 
viszonzásául annak, hogy a gyakorló, 
•fiatal papot, — a legátust — a falu 
szokta vendégül látni, bebizonyí­
totta. hogy az intézet falai közölt 
nemcsak hirdetik, hanem meg is való­
sítják a szeretet tanítását. Az idén 
ötödik évfolyamát rendezte a nép­
főiskola, ötvenhárom növendékkel, 
akik közül öten 'erdélyi menekült 
gazdafiuk.

A népfőiskola hallgatói valameny- 
nyicT) örök polgáraivá válnak a „Sze-

* retetfalva**  községnek. Az uj polgá­
rok két héten át előadásokat hallgat­
nak, megismertetik egymással a ma­
guk faluját, otthonát, környezetét, 
megismerik az ország más vidékei- 
ipek szokásait, ősi dalait, mondáit és 
olyan szeretetteljes, testvéri közös- 
cségben élnek, amilyenben csak egy 
olyan faluban lehet, amelynek neve 
in és főként lényege is a szeretet, áz 
eddigi tapasztalatok szerint ez a két 
bét elegendő ahhoz, hogy a saját 
környezetükből egy eszményi falu 
közösségébe, kiragadott gazdafiuk.

íyudarcba i'ult az afrikai lázadás hire és a sok bemondott győzelem 
Bár megtett mindent, ami tőle tellett. Afrikában összeszedett majd­
nem félmillió embert, vagy 1000 páncélkocsit. Aulán bedobta a 
harcba, hogy megállítsa s megtörje a lendületes olasz előretörést. 
Ebben az óriási hadseregben van kanadai, ausztráliai, ujzélandi, 
indái katona. A gyarmatbirodalom minden sarkából összehordták 
őket Afrikába és Albániába, mert azt hitték, hogy ilyen hatalmas 
erőkkel kiütik a tengely egyik népét.

Mindkét helyen rettenetes csaták dúlnak, 
de máris megállapíthatjuk,

nincs
hogy az

megállás, 
angol terv

A. ha­
ragúknak nem izgat- 
Romániát ismeri az 

mindenki tudja, hogy 
| 1919-ben milyen fosztogatást végez­
tek Magyarországon és az elmúlt 
hetekben hogyan gyilkolták halomra 
saját testvéreiket. A fenyegetésektől 
senki e hazában meg nem ijed. Ne­
héz azonban megőrizni még a tria­
noni két évtizeddel edzett önuralmat 
is a román természetből és lélekből 
fakadó gyáva kegyetlenkedések, ma­
gyarüldözések hallatára. Valószínű, 
hogy ha idejében észbe nem kap bc- 
kebontó, fenegyerekcsljedő déli szom- • 
szedünk hamarosan visszakényszerc- 
dik'az „ősi román földre**,  — vala­
hová a moldvai havasokba . . .

*

olasz hadsereg e gy 
n re nem számítottak 

sikerült magukra 
nemcsak lekötötte

o 1 y a n
a z a n g o I o k. 
vonni Anglia egész 

lehengerlő útjában,

kémény 
Ez-

az

nincs pihenés, 
nem sikerült.

Miért?
< Mert a z 

d i ó, a m i I y e
zel szemben az olaszoknak 
gyarmati haderejét. De. 
hanem meg is állította. Pedig ezzel az óriási haderővel csak az olasz 
gyarmati sereg egy kis része áll szemben. Maga az európai milliós 
olasz sereg teljesen érintetlen, hnrerakész, s vár a végső leszá­
molásra.

• Churchill ur Afrikában és Albániában „el akarta intézni'
olaszokat, hogy azután teljes erővel forduljon Németország ellen. 
Ez sem sikerült.

Churchill ur meg akarta fordítani a szerencse kerekét.
Nem sikerült.
Churchill ur vissza akart# állítani * az ai goi világbirodalom 

ugyancsak megkopott tekintélyét.
Nem sikerült.
Az angol hajóhad támadása az olasz flotta ellen.
Nem sikerült.
De hát mi sikerült akkor?
Az, hogy mig az olaszok hősiesen*  , verekednek, addig Német*  

az olasz európai had-

V
«

ország milliós hadserege pihen s felkészül 
erővel az Anglia elleni végső támadásra.

Churchill u r terve Afrikában és Albániában 
megbukott.

A sok ostoba szóbeszéd és mendc-mondával szemben, ez az. 
igazság, amit jól tudnak a magyar földmivesmilliók is. Az olasz 
hadvezetés és erő, a pillanatnyi angol sike­
rek után, biztosan marsul a győzelem felé.

SZEKERES LÁSZLÓ»

Hatvan vagon magyar 
rizs termett az idén 

j' Az Ön lövés ügyi Hitatol hortobágyi 
I kísérleti telepén befejeztek a rizs ara- I fását. A kedvezőtlen időjárási viszo- I nyok folytan a termés közepes ma- 
| radt cs körülbelül /<b’ ,2Ó métermá-zsu
| holdankénti. átlagot eredményezett. Az 
I idén eredetileg 500 holdon vették I tcl’vbe a rizstermelést, azonban a I szélsőséges időjárás miatt csak 300 I holdat vetettek be rizzsel. A í'izsnek I beéréSéséig tudnunk kell — ősz- I szesen 3000 C. fok melegre van szük­

sége, az idei beérési idő alatt azon­
ban mindössze csak 2500 C. 
tudtak feljegyezni. Ennek következ­
tében a rizsvetés még augusztusban 
is annyira vissza volt maradva, hogy 
a terméseredményt komoly veszély 
fenyegette. A legnagyobb meglepe­
tésre’ egyetlen meleg és napfényes 
augusztusi hét elegendő volt ahhoz, 
hogy az elmulasztottakat nagyrészben 
pótolhassák, s igy az aratási kétheti 
késedelemmel meg lehetett kezdeni,

A vetéshez az Olaszországból szár­
mazó turkesztáni Dankhan Suli vető­

magot használlak és a háromszáz hold 
kereken 6000 métermázsa rizstermést 
eredményezett.

fokot
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Marosvölgyi Sándor (Orosháza, Mik­
száth Kálmán-u. 4.) konyhakertiét, 40 
éves. nős. 2 gyermeken, ellielyezkedést 
keres

•
Pap Illés yazduHága (KutaxpuMria- 

1 Uinaszckcső, Bárány vau.). ogy soffőr- 
és fiőzgépTizsgiüs, Hoffcr traktorhoz, hó 
patkoláshoz, kovács munkákhoz értő 
gépószkovácsot keres.

Parcellázással és telepítéssel 
lehet az alföldi parlag-földeket termővé tenni
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Tuzson János dr. egyetemi tanár 

hosszú időn át tanulmányozta az Al­
föld növénytermelési viszonyait és 
megbízást kapott, a földmiVelésügyi' 
minisztertől, hogy az Alföld futó­
homokos, mocsaras és szikes pusztái­
nak kihasználására tervezetet, dolgoz­
zon ki. Ezzel kapcsolatban az a véle­
mény alakult ki, hogy ezt a kérdést 
csak parcellázással és telepítéssel le­
het megoldani, amint ahogy az ola­
szok is igy alakították át müveit te­
rületekké a pontuszi mocsarakat és a 
líbiai pusztaságokat. Ugyanezzel a 
rendszerrel tették termővé Hollandiá­
ban a Zuider-tó fenekét és Német­
országban a Keleti-tenger víztelení­
tett öbleit.

Az ország deli részétől fel a Hor- 
tobágyig

mintegy 400.000 katasztrális 
holdnyi futóhomokos, mocsaras 

és szikes terület van,
amely jelenleg kihasználatlan. Itt 40 
kntasztrális holdas parcellákat kellene 
létesíteni a talaj termővé való át­
alakítása, müutak, vízvezetékek léte­
sítése és a vadvizek szabályozása 
utján, egészséges lakóházakkal, kor­
szerű gazdasági épületekkel, kulturá­
lis és kereskedelmi központokkal, el­
látva minden gazdaságot a szükséges

Az időjárás további károkat okozott 
a mezőgazdaságiban 

Az Országos Mezőgazdasági Kamara 
helyzetjelentése

Az Országos Mezőgazdasági Ka­
mara a kerületi mezőgazdasági kama­
rák jelentései alapján, a következőket 
közli a mezőgazdaság elmúlt idősza­
kának helyzetéről.

A legutóbbi, november 20-án köz­
zétett jelentés óta eltelt időszak a 
szántóföldi termelés szempontjából 
kedvezőtlen volt. A szélcsendes, esős 
és többnyire borult időjárás az or­
szág nagy területén található belvizek 
elpárolgását nem segítette elő, sőt 
ellenkezőleg, a belvizek által elöntött 
területek nagyságát tovább növelte. 
így nagy nehézségbe ütközött a cukor­
répa kiszedése és behordása, vala­
mint a tengeri törése, mert a víz alatt 
álló területekre napszámos alig volt 
kapható s igy e munkák csak novem­
ber végére fejeződtek be. De károsan 
befolyásolta az' időjárás az őszi talaj- 
mivelési munkálatok, a szántások 
■időbeni elvégzését is úgy, hogy sok 
helyen még a tartóhántást sem végez­
tek el.

A belvizek folytán nagy kiterje­
désű gabonatáblák kerültek viz 
alá, s ennek következményekép­
pen mintegy 25—30 százalékkal 
csökkent az őszi búzával és 

rozzsal bevetett terület is.
Ott, ahol belvíz nem volt, a vetések 
szépen fejlődtek, különösen a korai 
vetésüek. A december elején bekö­
szöntő s azóta is tartó fagy folytán 
az őszi vetési és talajelőkészitési mun­
kák teljesen megszűntek, a hótakaró 
azonban a már kikelt vetéseket védi 
a fagy kártételével szemben.

A gazdaságok a rendes téli munká­
kat. végzik.

A dohánytermés feldolgozása is 
megindult és igy december első felé­
ben a dohánybeváltás kezdetét ve­
hette. A termett mennyiség a gazdák 
körében csalódást okozott, mert a do­
hánylevelek, bár nagyra nőttek, cse­
kély súlyúak.

A terményértékesitcsse! kapcso­
latban a gaibonancntnicknél, de a többi 
terményeknél is, tartózkodó volt a 
kínálat. Hasonló a helyzet a takar­
mánymag piacon is.

A borpiaeon a vásárlóéi kedv elénk 
volt, a gazdák a magasabb borárak 
reményében, tartózkodtak nagyobb té­
telek eladásától.

Aa állaUir lékeli lés terén is nagy

élő és holt felszereléssel.
Ilyen módon 10.000 család volna 
elhelyezhető. Az összes kisajátí­
tási, talajjavitási és berendezési 
költség mintegy 400 millió pen­

gőre tervezhető,
amivel 600 millió pengő értékű gaz­
dasági terület volna nyerhető. Az 
üzleti szempontokon kívül természe­
tesen a kulturális szempontok is 
figyelembe veendők az ország belső 
erőgyarapodása érdekében. A meg­
oldásban az állampénztárt lehetőleg 
kímélni kell, inkább

a szövetkezeti rendszert kelt 
felhasználni, ami mellett a szö­
vetkezeti csoportok tagjai ön­
kormányzattal végeznék felada­
taikat és terményeiket beszol­
gáltatva törlesztenék az átvett 

értékeket.
Huszonöt éV alatt a szegényebb 

sorsuak is le tudnák törleszteni a ka­
pott értékeket, amelyek korlátlan tu­
lajdonukba mennének át. Az Alfö'd 
kihasználatlan részeinek termővé té­
tele Kormányzó Urunkat is állandóan 
foglalkoztatja, az akció minden lépé­
sét figyelemmel kiséri és legutóbb is 
kihallgatáson fogadta Tuzson János 
dr. egyetemi tanárt, aki ismertette 
előtte tervezetét.

volt a kereslet.
Az állategészségügy tűrhető, bár 

az ország egyes helyein fellépett a 
mételykor, a takonykor, a száj- és 
körömfájás és elvétve a sertésorbánc 
és sertéspestis is.

Munkaalkalom az évszakot megha­
ladóan sok volt. Bár a leszerelés foly­
tán, mind több és több ember került 
haza, az összetorlódott munkák foly­
tán, egyes helyeken munkáshiány mu­
tatkozott, igy különösen az Alföldön, 
aminek következtében nagy szőlőte­
rületek maradtak befedetlenül, míg 
máshol ekével húzták a tökére a föl­
det. A december hónapban beállott 
hirtelen erős fagy lehetetlenné tette 
a befedesi munkálatok utólagos el­
végzését és igy

tavasszal nagyobb szőlőterületek 
kipusztulásával kell számolni.

A munkások iránti nagy kereslet a 
napszámbéreket tovább emelte, úgy­
hogy a napszámbérek a korábbi évek 
hasonló időszakához képest, magasabb 
színvonalat értek el. Természetesen a 
fagy beállta a munkaalkalmak terén 
is érezteti hatását.

A gazdák adófizető készsége kielé­
gítő volt, bár a rendkívüli időjárás 
okozta károk miatt csak a legnagyobb 
nehézségekkel tudtak eleget tenni 
adófizetési kötelezettségüknek. A no­
vember hóban befizetett köztartozá­
sok összege lényegesen alatta maradt 
az elmúlt év hasonló időszakában be­
fizetett összegnek.

Szekeres László előadása 
Sárospatakon

Az ősi kollégiumban az idén is 
megrendezték a gazdaifjak népfőis­
koláját. Az anyaország, Felvidék és 
Erdélyből több mint 50-en jelenték 
meg a kéthetes tanfolyamon. A gaz­
daifjak ugyanannyi községet jelen­
tenek. Szövetségünk részéről Szeke­
res László dr. igazgató „A npmzeti 
életre való npvelés falun" címmé, 
tartott előadást, reámutatva arra, 
hogy Mussolini egy uj, hatalmas 
Olaszországot teremtett a fascizmus 
meg va lósi fásával.

4z Ujeaztcndö küszöbén
mindenki tele van reménységgel, hogy 
az elkövetkező év bizonyára több jót 
hoz majd, mint az elmúlt. Nagy fo­
gadkozások, tervek, programok szü­
letnek s bizony a háziasszony is jól 
teszi, ha ilyenkor (számadást csinál. 
Nemcsak arról, hogy hány pár esi-, 
béje és hány pár lyukas harisnyája 
v<pi, mucidig lesz elég a liszt, és mi­
kor fogy el a zsírozó, hanem első­
sorban belső vizsgálatot tart. Meg­
vizsgálja önmagát, vájjon jól sáfár­
kodott-e azokkal a talentumokkal, 
amelyeket reábizott a Mindenható: 
idejét, tudását, képességeit, anyagi 
javait Isten dicsőségére s embertár­
sai megsegítésére használta-e fel. 
Ami hiba volt, azért magunkat okol­
juk, ami eredmény, azért Istennek 
adjunk hálát.

Lehet, hogy az t’imuif nehéz esz­
tendőt. még nehezebb, követi, lehet, 
hogy sok megpróbáltatás' vár reánk, 
de ha hitünket, bizodaltüunjfat Is­
tenbe ' helyezzük, meg nem csalatkoz­
hatunk. Ő gondot visel aZ' övéire s 
tudta nélkül egy hajunkszála sem 
görbülhet meg, teljes gyermeki bi­
zalommal Reábizhatjuk tehát önma­
gunkat s családunkat, ha valóban az 
Ö útját járjuk, az Ő akaratát csele- 
kesszük. ő erőt ad mindenhez s a 
legrosszabbat is javunkra • tudja for­
dítani.

Ne hangos dáridóval igyekezzünk 
menekülni az ó-év bajaitól, hanem 
csendes magunkbaszállással várjuk 
az Ujesztendőt,, a jobb jövendőt. 
Ne abban reménykedjünk, hogy az 
emberek vagy az idők megváltoznak, 
mert a világot nyomorúságából a 
legnemesebb eszme, a legnagyobb 
lángelme fanatizmusa sem tudja 
megváltani; megváltotta azt már 
Krisztus, csak meg kell látni s el 
kell fogadnunk öt.

Kánya Terézia

Magyar konyha
Csontleves májgaluskával .Negyedkiló 

luaradékcsoutot 2 liter sós vízben fő­
zünk, 1 drl> sárgarépa, 2 drb petrezse­
lyem, ki zeller, A kalaráb és egy darab 
héjas hagymát nagy- darabokra szét­
vágva, 2 dkg zsírban keveset pirítunk és 
a csontléhez adjuk, pár szem borssal fű­
szerezve. A levest kétóráig főni hagyjuk, 
akkor leszűrjük és belefőzzük a májga­
luskát. 20 dkg májat ereitől megtíázti- 
Uiuk és megdarálmik. Kevés reszelt vö­
röshagymát. összevágott petrezselyem­
zöldjét. törött borsót, Sót, 2 egész tojást 
és annyi zsemlyemorzsát adunk hozzá, 
hogy miha legyen a galuska; csak köz­
vetlen beföijés előtt keverjük össze és 
kipróbáljuk: ha szétfő, akkor még ká­
véskanálnyi lisztet adunk hozzá.

Kacsapecsenye. Nem teljesen hízott 
kacsa adja a legizletesebb pecsenyét. A 
megtisztított kacsát legalább ti óráig 
hideg vizbeu áztatjuk (legjobb már előző 
napon levágni). Sütés előtt félórával a 
kacsát l>esózzuk, ahol kövérebb, a bőrét 
villával megszurkáljuk. A kövérebb ka­
csát lassabban sütjük, csak vizet öntve 
a sütőbe, a soványabbat gyorsabban, 5 
deka zsírt adva mellé. A pecsenyét gyak­
ran locsoljuk és szép piros, ropogósra 
sütjük. A kisült zsírt tálalás előtt le­
szűrjük, csak keveset hagyva a sütőbe. 
Ezt kevés vízzel felforralva, mártásként 
ráöntjük a pecsenyére.

Borfelfujt. 5 drb tojássárgájái elkeve­
rünk 15 dkg cukorral, kevés citromhéj 
és vaníliával fűszerezve. Hozzáadjuk az 
5 tojás kemény habját. 10 dkg zsemlye­
morzsát, kikent, és morzsázóit formában 
kisütjük. Ha megsült, kiborítjuk A? le­
öntözzük 4 deci borral. többször rá­
mérve, hogy beigya.

MUNKÁT KERES:

Árkedvezmény a gyengébb minő- 
ségü búzákra. A kedvezőtlen idő­
járás miatt sok helyen a szokvány­
minőségnél gyengébb búzákat is ter­
meltek az idén. Éppen ezért a föld- 
mivelésügyi miniszter a gazdák ér­
dekében á gyengébb minőségű búzák 
árát kedvezményesen állapította meg. 
Eszerint a 73—76 kilogramm-hekto­
liter súlyú búzák ára egységesen a 76 
kilogramm-hektoliter súlyú búzára 
megállapított árral egyenlő. A Fu- 
túra utasítást kapott, hogy a búza át­
vételi árakat ennek megfelelően al­
kalmazza. A földiniveléöügyi minisz­
ter egyébként már előbb intézkedett, 
aziránt, hogy a 73 kilogramm-hekto­
liter alatti búzákat egységesen a 73 
kilogramm-hektoliter súlyra meg­
állapított áron vásárolják fel. Ez az 
intézkedés továbbra is érvényben 
marad és igy a 73 kilögramm-hekto- 
litérnél gyengébb búzákért a régi 73 
kilogramm-hektoliter súlyú búzára 
megállapított árat kell fizetni.

Januárban és februárban beszolgálta- 
tói jutalmat kapnak a fűszerpaprika- 
öröltetök. A fűszerpaprika beváltási ára 
a földmi vei éaügyl miniszter rendelete 
szerűt március 1-én automatiku­
san emelkedik 5 fillérrel. Most pedig a. 
miniszter engedélyezte, hogy az őröltetek 
1941 január ás február hónapjában az 
egyespaprika fajták után a. következő 
beszól f/áltatói jutalomban rcszesliJ.jímc/c, 
az eredetileg megállapított beváltási ára­
kon felül. Az engedélyezett beszolgál tatól 
jutalom január és február hónapokra kő­
ként a következő: csemegepaprika után 
5 fillér: édesnemes és csipösségjpentes 
éilesnemes paprika után 10 fillér; félédes 
minőségű paprika után 5 fillér; rózsa­
paprika után pedig 15 fillér. Érdekükben 
áll az őröltetőiknek, hogy január ás 
február hónapokban minő! nagyobb 
mennyisen ii paprikát őröl lessenek 
szolgáltassanak be.

Az Alsódunántuli Mezőgazdasági 
Kamara őszi közgyűlésén nagy lel­
kesedéssel ünnepelte vitéz nagy­
bányai Horthy Miklós kormányzót az 
ország megnagyobbodása alkalmából, 
majd az elnöki megnyitó és igazgató­
sági jelentés ismertetése után indítvá­
nyokat fogadott el a. falvak pótról 
le u mellé tásánali. zavartalan biztosi-?
fása, az árvízvédelemnek beruházási 
hitel nyújtásával leendő kerpszdül- 
vitele, a gazdaközönség crőtakarmány 
szükségletének, a. szőlő- és gyümölcs-’ 
termeléshez nélkülözhetetlen védekező-’ 
anyagoknak megfelelő mennyiségben 
való biztosítása, a gazdaközönség ta­
vaszi vetőmagvakkal való ellátása, a 
földbirtokreform során földhözjutta- 
tottak ügyének végleges rendezése, a 
falvak lakosságának ruhaneművel cs 
lábbelivel való ellátása, az ipari cik- 
kék árának a mezőgazdasági termel* * 
vények árával való arányba, hozatala, 
és az idei súlyos elemei károk folytán 
saját hibájukon kívül bajbajutott 
gazdákkal szemben a pénzügyi ható­
ságok részéről kívánatos kímélet gya­
korlása tárgyában.

Kedvezményes áru lu>cx?rna.vctíí- 
mag. A m. kir. földmivelepügyi mi­
niszter a folyó év tavaszán sikeresen 
lebonyolított kedvezményes áru Iu- 
cernavetőmag kiosztásához hasonlóan, 
a jövő évi akciót már most folya­
matba kívánja tenni és ezért az 50 
kát. holdnál; silány homoki; és szikes 
talajú birtokon, 7$ kát. holdnál neon 
nagyobb kiterjedésű szárjtófiöldterü- 
lettel rendelkező hivatásos kisgazdáik 
között, akik ezideig lucernát nem tar*  
mesztettek, vagy eddigi lucernaterű- 
letüknél nagyobL területen óhajtanaié 
lucernát termeszteni, kedvezményes 
áru lucernavetőmagot fog kiosziani. 
A kedvezmény a vasúti szállítási költ­
ségeknek, a zsákkölcsöndíjnak és a 
beszerzési ár mintegy 30 százalékának 
átvállalásából fog állni. A kiosztás 
lebonyolítására a kerületi mezőgazda­
sági kamarák nyertek megbízást.
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Örömmel jelentjük,
elés ügyi miniszter 

-0.000 pengőt juttatott a vasme­
gyei Lanka patak és 2300 pengőt 
m- Patak szabályozására.
Mindkét patak szabályozási mun­
kálatainál elsősorban azokat, fog­
lalkoztatják, akik a nyári időben 
katonai szolgálatot teljesítettek;

hogy a postatakarékpénztár a kézi- 
zálog-üzleteiben az évi 10 százalé­
kos Líamatot 8 százalékra mérsé­
kelte, azonkívül a jövőben nem 
kell legalább egyhavi, hanem csak 
félhavi kamatot fizetni. Az 5 pen­
gőt meg nem haladó zálogkölcsö­
nök után nem számítanak a jövő­
ben kezelési dijat, amelynek tétele 
egyébként 3 százalék. Mondanunk 
sem keli, hogy a legjobban akkor 
örülnénk, ha sem zálogházi, sem 
másfajta kölcsönre senki rá sem 
szorulna . . .;

hogy december 16-án megtartották 
a Rákosszentmihályi Szövetkezeti 
Gazdaasszonyképző Otthon első, 
kéthónapos tanfolyamának záró­
vizsgáját, amelyen a tanfolyam 27 
hallgatója tökéletes felkészültsé­
géről tett bizonyságot; j

hogy december 21-én, ünnepies kere­
tek között megnyílt a Szászlekence- 
Kolozsnavyida közti keskenyvágá- 
iiyu vasútvonal, amely Kolozsvárt 
Marosvásárhellyel és a Székely­
földdel köti össze. A vasútvonal I 
gyors megépítése a m. kir. hon­
védség épitőszázadának érdeme és I 
— a megnyitó ünnepségen eihang- | 
zott beszéd szerint 
honvédség és polgárság közti test­
vériesség jelképe.

a magyar

gazdatudomAny
Téli munkák a réten 

éat legelőn
Tavasztól őszig a gazda szántóföld­

jeinek művelésével van elfoglalva s 
igy talán megbocsátható, hogy a rét 
és legelő ápolási munkái elmaradnak. 
De már a téli napok közül néhányat 
okvetlenül reá kell szánnia arra, hogy 
a ,.szántóföld anyja* 4 is több-kevesebb 
ápolásban részesüljön.

Télen kell kihordani és elszórni 
a kumposzt-, vagy más néven: keve­
réktrágyát. Ez tudvalevőleg apró 
trágya: mindenféle hulladék, csontok, 
meszes vakolat, töli söpredék, hamu,*  
emberi és állati ürülék, szoba-söpre­
dék, stb. keveréke, mely összeérés 
után morzsalékossá válik s igy a ta­
lajba fogassal vagy talaj halogatóval 
könnyen bedolgozható. Ez a gyepta- 
lajt nemcsak tápanyagokban gazda­
gítja hanem baktériumflóráját is 
élénkíti, magát a talajt tevékennyé 
teszi.

A trágyáié kiöntözésének is a tél 
az ideje. Hatására már kora tavasz- 
szal gyonsan megindul a fünövés. Az 
ilyen gyep üde színével és dús levél- 
zctével már messziről kitűnik.

Télen irtsuk a réteken és legelő- j 
kön az oda nem való bokrokat (re­
kettye, kökény, galagonya, vadrózsa, 
bodza), melyek sok tápanyagot szív­
nak el és teret vesznek el a hasznos 
füvek elől. Csak a domboldalakon, a 
vízmosásos lejtőkön, a futóhomok-te­
rületeken kell bizonyos helyeken né­
hány bokrot meghagyni. |

A vízmosások megkötésére is ilyen­
kor kell időt szakítani. A munkát 
felülről kezdjük. Rőzsegátnál először 
füzvesszöket dugdosunk le. mert ezek 
tavasszal kihajtanak. A füzfadugvá- 
nyok közét, valamint a gát elejét és 
hátulját 1 méter szélességben a 
gyombokrok rőzséjével jól kitöltjük.

1A vizenyős réteken és legelőkön | 
pok Mombék szokott lenni. Ezek cl- i 
tüntetése is béli teendő. Amennyiben 
a föld nem túlságosan fagyos, jó 
éles kapával földszint levágjuk s. a | 
fegy porzsoló hatásának tesszük kit

Ha retünk vagy legelőnk egy ré­
szen mar a gyep már oly szegényes, 
hogy minden ápolási munka rajta 
reménytelennek látszik, az ilyeneket 
fagymentes időben, de még a tél kö­
zepéig törjük fel, 3 —4 évig tartsuk 
......-w- alatt • ‘ '

és erős trágyázás 
gyepesítsük be újra!

m Ívelés 
melése 
azután

~ kapásnövények ter­
űt ján

A lad hizlalása
1*  tatai libupccscnyct úgy nyerünk, 

ha a libákat 4 hetes koruktól 12 
hetes korukig közeli, jó legelőre já­
ratjuk, emellett naponta háromszor 
darafélék és zöldségvagdalék keveré­
kéből, 
vakból annyit adunk 
nyit jó étvággyal

továbbá szemes gabonamag- 
nekik, ameny- 
elfogyasztanak. 

Így 3 hónapos korig a magyar 
3, az emdeni 4 kg-os testsúlyra 
javítható.

Zsírra hizlalás a ludnál 9 
napos korban, etetés vagy tömés 
ján eszközölhető.

liba 
fel-

10 hó- 
ut-

Az első esetben 20—25 db-ot zár­
nak egy szükebb helyre és itt na­
ponta háromszor, áztatott árpa, főtt 
burgonya és tengeridara keverékével 
bőségesen megetetik. Az ilyen, u. n. 
önhizlalás 3—4 hétig folyik.

De nagy (1 kg'*  májat, sok (2 3
kg) zsírt, adó és 8—9 kg súlyú kö- 
vérludat csak tömés utján lehet, elő­
állítani. A tömés szemeskukoricával 
szokásos, melyet felföznek vagy sós 
vízben puhítanak meg és megzsiroz- 
tiak; a sós viz a szomjérzetet fo­
kozza s igy a máj növekedésére van 
kedvező hatással, a zsirozás révén 
pedig könnyebben csúsznak le tömés­
kor a kukoricaszemek a lúd nyelő­
csövén. A tömést 3—4 hétig naponta 
kétszer eszközük. Az ól szűk legyen! 
Ha a begy még egyik törnési időtől 
a következőig nem ürült ki, akkor 
egy tömés kimarad. Ilyen eljárás mel­
lett a napi fogyasztás 90—100 deka 
tehát 3—4 hét alatt 25—30 kg sze­
meskukorica. A napi gyarapodás pe­
dig 11—12 deka.

ar

HIRIK
Ha porba sújt...

porba sújt a szenvedés:Ha
Elövészéin régi imakönyvem!
Az iniában vigaszt lel a
Fájdalmakban összetörött lelkem . .. 
Ha megsebzett, vérző szívvel
Sírnom kell ott, ahol senki sincsen: 
Letörli a könnyeimet,
Hozzám hajol.. . felemel az Isten!...

Ha megcsalnak a remények, 
Ha telkemet kísérti a vetek: 
Imádságra kulcsolt kézzel 
Fohászkodva cn az égre nézek ... 
Ha megértést itt a földön 
Emberektől már hiába várok, 
Fenn a mennyben az Istennél 
Kérésemre hiv választ találok ...

H. PAPP MÁRIA.

| A Kormányzó kitüntető kéziratot 
intézett a 80 éves Szurmay Sándor 
báróhoz. Magyarország kormány­
zója vitéz Szurmay Sándor báró való­
ságos belső titkos tanácsos, gyalogsági 
tábornok 80-ik születésnapja alkalmá­
ból legfelsőbb kéziratot bocsátott ki, 
amelyben elismeréssel emlékezett meg 
kimagasló béke-szolgálatairól, de kü­
lönösen a világháborúban aratott 
fegyvertényeinek dicsőséges soroza­
tairól.

A vezérkari főnök elismerése a 
Hangyának. Werth Henrik gyalog­
sági tábornok, a honvéd vezérkar fő­
nöke, a Hangya-szövetkezet, igazgató­
ságához levelet intézett, amelyben el­
ismeréssel szól a Hangya tevékeny­
ségéről, amelyet az északerdélyi or­
szágrészeken a katonai közigazgatás 
tartama alatt fejtett ki. A Hangya 
támogatásával tökéletes módon bizto­
sítani lehetett az egyik legnehezebb 
feladatot: a közélelmezés megszerve­
zését és folyamatos működését.

Fiúgyermeke született Ribbentrop 
külügyminiszter feleségének. Rib­
bentrop külügyminiszter felesége az 
elmúlt éjszaka Berlinben fiúgyer­
meknek adott életet. Ez az ötödik 
gyermekük.

lllyefalvy 1. Lajos az árellenőrzés 
uj kormánybiztosa. A kormányzó Ka­
csák Bálint dr. kereskedelem- és 
közlekedésügyi államtitkárt, az ár­
ellenőrzés országos kormánybiztosát, 
e tisztsége alól, értékes és eredmé­
nyes munkásságának elismerése mel­
lett, saját kérelmére felmentette s 
egyben az áralakulásnak, továbbá az 
ipari és más hasonló munka és szol­
gáltatás dijának ellenőrzése és az 
ezzel kapcsolatos intézkedések megté­
tele céljából lllyefalvy I. Lajos dr.-t, 
Budapest székesfőváros statisztikai 
hivatalának igazgatóját, az árellen­
őrzés országos kormánybiztosává ki­
nevezte.

Meghalt a volt finn államelnök. 
Kallio, Finnország elnöke, beteges­
kedése miatt lemondott. Utóda meg­
választásának napján Kallio el akart 
utazni. Mielőtt kocsijába szállt és a 
kivezényelt diszsjázad előtt elvonult 
volna, rosszul lett és összeesett. 
Nyomban kórházba vitték, az orvosok 
azonban már csak a beállott halált 
állapíthatták meg. Kallio halála 
Finnországban mérhetetlen gyászt 
keltett. Suomi gyászában az egész 
világ őszinte szívvel osztozik.

Negyvenegy babakelengye az er­
délyi anyáknak. A Cserkészleány- 
szövetség csapatai december 19-én 
ünnepélyes keretek között adták át 
Teleki Pálné grófnénak azt a negy­
venegy babakelengyét, amelyet a 
miniszterelnök felesége a lőméltó- 
ságu asszony segélyakcióján keresz­
tül juttat majd el az erdélyi anyák­
nak. A Cserkészleányszövetség köz­
pontjában megtartott ünnepségen 
Teleki Pálné grófnét Linder mayer 
Antónia föcserkésznő üdvözölte. Az 
átadott babakelengyéket a leányok 
maguk készítették és alapanyagukat 
is saját költségükön szerezték be. | 

Egy éven belül négy gyermeke 
született. Az Augsburg melletti 
Binewangenben Fiollen Miller pa- I 
rasztgazda feleségének, egy éven be­
ül most másodszor születtek ikrei. I 

A második párocska röviddel ezelőtt I 
jöt napvilágra és Ugyanúgy, mint az I 
első ikerpár, kifogástalan egészség- I 
nek örvend. Érdekes, hogy ugyanúgy, I 
mint az első alkalommal, ezúttal is I 
egy fiú és egy leány született.

Finnország uj államelnöke. Finn­
ország államelnökévé Risti Ryti mi­
niszterelnököt választották. Mind­
járt az első választási menetben 30(» 
szavazat közül 288 szavazat esett 
rája, Helo négy, Svillhufeud egy, 
Kivimaeki egy szavazatot kapott. 
Hat szavazat érvénytelen volt.

December 25-től január 1-ig fel­
függesztették az egytál-étel rendel­
kezéseket. Mint a Távirati Iroda 
jelenti, a kereskedelem- és közleke­
désügyi minisztérium vezetésével 
megbízott iparügyi miniszter rende­
letet adott ki, amellyel az eyy tál-éte­
lek re megállapított rendelkezések ha­
tályát az 1040 
január 1-ig 
geszti.

Felhívás 
dójához! 
kiadó-vállalat felkért egy 
költők munkáiból való versesgyüjte- 
mény összeállítására, melyet szeret­
nék Erdély visszatérése emlékének 
szentelni. Felkérem azért a Vasár­
nap tehetséges költőgárdáját, 
6—8 legjobb, nem tulhosszu versü­
ket, rövid óiét rajzi adatokkal együtt, 

hozzám beküldeni 
A bírálatról miu- 
ezért 20 filléres íe- 

Részvé-

december 25-étöl 1041 
terjedő időre felfiig-

a „Vasárnap**  költőgár-
Egy dunántúli könyv- 

a falusi

hogir

tiz napon belül 
szíveskedjenek, 
denkit értesítek, 
vélbélyeg melléklését kérem, 
teli dijat fizetni nem kell! Cím: Dá­
vid János, Csurgónagy marton, So- 
mogymegye.

Korlátozzák a személyszállító 
vonatok forgalmát. A MÁV igaz­
gatósága közli, hogy a különleges 
forgalmi helyzet miatt december 
28-tól. szombattól kezdődően, a. 
személyszállító vonatok mennyisé­
gének erősebb mérvű korlátozása, 
vá lik szükségessé.

Rablógyilkosság
December 20-án a késő délután, 

órákban Schönfeld Izsó kötött-szó- 
vöttáru kereskedői eszméletlenül, 
vérző fejjel találták budapesti, Ki­
rály-utcai üzletében. Schönfeldet tom­
pa tárggyal fejbeverték. A szeren­
csétlen ember a szanatóriumban, anél­
kül, hogy eszméletét visszanyerte 
volna, meghalt.

A rendőrség alig néhány órai nyo­
mozás után megállapította, hogy a 
rablógyilkosságot egy Lukács Jenő 
nevű kiskőrösi zsidó fiatalember kö­
vette el.

Lukácsot Uzsok közelében, Héjas­
dón, december 21-én este a csendőrök 
elfogták és nyomban Budapestre szál­
lították. A 19 éves rablógyilkos be­
ismerte tettét.

legmodaraebb ödő-, «>ártép6- és

Szemközben cserélhető szitákkal és metszőkének 
kel. Alacsony fordulatszám.

EGYÉB GYÁRTMÁNYAINK: 
Teherautópólkocsik. autókarosszériák és gumi- 
kerekű .,Zelenski‘‘ lovaskocslk, lakókocsik, öntöző- 
kocsik, kupgörgős, csapágya*  „Julián" acélkerekek, 
tengelyek, alvázak, hegesztett szerkezetek, hid­
raulikus préaek, hálasajtók, bálaenielők. (iizifecs- 

kendőtargoncák, légoltalmi felszerelések.
Gróf Zelenskl Róbert gépgyár kit. 

Pestsisnterzsébet, Mikssáth-n. ig.

at«me> őrlő , ssártépfi- és

Telefon: 147-212, 347-566.
HTTriv

| Tilos a nyúl vadászata. Az elmúlt 
I rendkívüli hideg tél folyamán nagy 
I kárt szenvedett nyulállomány nieg- 
I óvása érdekében, a mezei nyúl to- 
I vábbi vadászásának megtiltása vált 
| szükségessé, mert a hirtelen beállt 
I erős hideg az állomány pusztulását 
I vonhatja maga után. Az erre vonat- 
I kozó földmivelésügyi miniszteri ren­
delet folyó évi december hó 23. nap­
jától a nyúl további vadászatát meg­
tiltja.

I A fagy halálos áldozatai. Posta 
György 47 éves szamosdaróci gazdál- 

i kodó Szatmárnémetiből hazafelé tar­
tott.. A hidegtől elgyengült, leült a 
töltés szélére és megfagyott. — Csen- 
gerbagoson Marosán Ilona 49 éves 
asszony alkonyaikor indult hazafelé 
a malomból. Letette a liszteszsákot, 
ráült pihenni, elaludt és megfagyott. 
— Fehérszék község határában osont- 
táfagyva találták meg Herskovica 
Izidorné

Ikrek 
burgból 
kásuö a 
kajából

50 éves asszonyt.
születtek

jelentik: 
tamswogi országúton 

hazafelé tartott.
szülési fájdalmak lepték 
hóban két egészséges fiúgyermeknek 
adott éleiét. Egy arra ha ladó gépkocsi 
felvette az anyát és a két kisfiút és 
beszállították a kórházba, ahol gon­
dozásba vettek őket. Mindhárman i 
legjobb egészségnek örvendenek.

a hóban.
Egy fiatal

Sa ta­
núi n- 
niun- 

Üt közben 
meg és a



<940 december 89.

í

r

* •

Szőlőoltványokat, 
szölövesszőket, legtöbb fajban 
garanciáival szállít, árjegyzéket 

ingyen küld:
Tóth János, Abasár, postafiók.

_________________________ ___ ______________________ >

♦tápon belül. Elkésve érkező megfejtése­
ket nem veszünk figyelembe. 
néhány értékes könyv. 
olvasóink 
küldenek, 
előfizetési

A Jt9-ik
•helyes megfejtése:

DECEMBER

Jutalom:
Kiosztjuk olyan 

között, akik helyes megfejtést 
előfizetőt áborunk tagjai és 

d ijlt«tralék u k n i u cs.
számban közölt Találja ki!

Megjeleni a ,.Gyümölcstermelők Nap­
tára" az 1911. évre. A gyümölcsös, zöld-, 
séges cs virágoskert havonként időszerű 
tennivalóin kívül a kártevők, gombabe­
tegségek leírását, s az ellenük való vé­
dekezést is ismerteti. Sok érdekes szak­
cikk .tájékoztat a termelés és értékesí­
tés legújabb kérdéseiről, stib. A nagy 
gonddal és szakszerűséggel összeállított 
kézikönyvet az Északpestvármegyei Gyü­
mölcs és Szőlőtermelők Egyesülete adta 
ki. Ára 1.— P. Kapható: az Egyesület­
nél, IíV., Mária Valéria-utca 12. (tel.: 
386—654). a gyümölcstermelés! intézők*  
t:.H és a nagyobb magkereskedésekbeu.

Halálos baleset fadöntés közben. Fa­
döntésnél segédkezett a munkásoknak a 
vasmegyei Nagymlzdő község erdejében 
ilj. Tompa BúJinlné 30 éves asszony. 
Az egyik fa döntés köziben inás irányba 
dőlt, mint ahogy számították s a sze­
rencsétlen asszonyra zuhant, aki holtan 
tuarád a sokmázsás fatörzs alat.

Jó hangszeren játszani a legnagyobb 
élvezet. Elsőrangút Igazán olcsón Remé­
nyi országos hírű hangszertelepén vásá­
rolhat: Budapest. VI/15. Király-utca 58— 
60. Kérjen díjmentes, 51. számú árjegy­
zéket. |

Megjelent az 1911. évi Köztelek-Zseb­
naptár. A Közlelck-ZsebiMptár ez évben 
negyven hetedszer jelent meg a legkivá- I 
lóbb szakemberek közreműködésével, I 
könnyen áttekinthető formában. A Köz- I 
telek-Zsebnaptárnak két kötetben ki- I 
adott negyvenhetedik évfolyama Kun- I 
loly-Theye Sándor OMGE főtitkár és I 
Budán György m. kir. gazd. tanár szer- I 
Vesztésében ez évben ismét értékes ré- 1 
székkel bővült. A Zsebnaptár minden 1 
használója bizonyára örömmel fogja üd- I 
vözölni az idei kiadás u.i érdekes és I 
tanulságos anyagát. !

Megfejtette: negyvenkét olvasónk. .Ju­
talomkönyvet nyert: Aranyos Kálmán 
(Rozsnyó) és Fehér István (Somogy- 
szob).

Vásárok jegyzéke
! Rövidítések:
i o. = országos vásár, h. — havivásúr, 

oák. = országos állat- és kirakóvásár, 
oá. = országos állatvásár, ok. — orszá­
gos kirakóvásár, hák. — havi állat- és 
kirakóvásár, há. — havi állatvásúr, 
hk. = havi kirakóvásár, áll. = állatok, 
se. — serlés, szín. — szarvasmarha, 
felh. = felhajtás.

December 29., vasárnap: Mezőcsát oá.
— December 30., hétfő: Mezőcsát oák. 
Tápiószele oák. Törökszcntmiklós oák.
— December 31., kedd: Miskolc há. a
külön e célra épített istállókban. Nagy­
börzsöny oák. — Január 1., szerda: 
Kiskunfélegyháza o. jellegű kirakó-bu- 
csuvásár. Miskolc liá.k. és há. a külön é 
célra épitett istállókban. — Január 2., 
csütörtök: Encs oák. Kaposvár oák.
Miskolc há. a külön e célra épitett is­
tállókban. Ónod ,oá. Pétervására oák. 
Tiszafüred oák. — Január 3., Péntek: 
Búj li. se. felh.-sál. Hódmezővásárhely 
oá. Mindszent oá.. Tiszafüred, oák. — 
Január I., szombat: Hódmezővásárhely 
ok. Mindszent ok.

Szerkesztői üzenetek
B. S., Hevesaranyos. Ön 1930 február 

hó 1. óla előfizetője lapunknak. Üdvöz­
let, • ■

•V

hogy ma 
és az el- 

védékezik,
VÁSÁR ÉS PIAC

A bíróhoz egy veszekedő házaspár 
jön. A férj elpanaszolja, 
reggel vett két kiló húst 
(ürít. Az asszony azzal
hogy a 'húst a macska ette meg. A 
bíró erre elhozatta a macskát és rá­
tette a mérlegre. Pont két kilót nyo­
mott. Erre igy szólt a bíró:

— A hús már megvan, de most 
hol a macska?

Baromfi és nyultenyésztők évkönyve 
3941. A magyar baromfi tenyésztők és 
■házinyujtenyésztők számlára hasznos és 
gyakorlati értékű kis évkönyv jelent inog, 
mely e kisállattenyésztési ágakkal kap­
csolatiban szakszerű ismertetéseket tar­
talmaz. Több hasznos gyakorlati szak­
cikk foglalkozik a haromfigazdálkodás 
és a nyúl tenyésztés tenyésztési, nemesi- 
Lesi, takarmányozási, állategcszségi. jö­
vedelmezőségi és értékesítési kérdéseivel 
6 hasznos tájékoztatás olvasható a to- 
jáseltevés egyszerű és jó módjairól isi 
A 06 oldalas, képekkel díszített pompás 
évkönyvet Lázár Andor dr. és sóvári 
fcvhnoider Sándor dr. szerkesztették. 
Ára 2.10 pengő : megrendelhető Bpest, 
Vili., Práter-u. 9. sz. alatt, vagy kiadó- 
i: vafaiunk utján, a könyv árának és 12 
fillér portó beküldése mellett.

Kolduséletében húszezer pengőt gyűj­
tött. Özvegj' Staffa. .Tánosné 71 éves 
kassai asszony felakasztotta uiagát ée 
aiire rátaláltak, már halott volt. Az öz- 
vegyasszopy teljesen egyedül valóságos 
Roldussorben ólt. Mikor iKtlála után la- 
fcáxát átkutatták, hagyatékában külön­
böző kassai bankokban elhelyezett 20.000 
tengőről szóló betétkönyveket találtak.

78 kg-os 23.70. 
Árpa: Sörátpa, 

elsőrendű 25.60, 
ipari 28.29, la- 

66 'kg-os 21.20, • takar- 
középmiriőségü 20.20. Zab: 41 

22.05. Teuyeri: 17.60.
Árak helyt, vidéki vasut- 

100 kg-kint, minőség szerint: 
18—50. vörös 46—48, egyéb 

-258, lu-

Iíészárupiac. Búza:
Zi'.o^s: 71 kg-os 19.70. 
kiváló 26.60, sörárpa, 
sörárpa 24.60, 68 kg-os 
karmány, 65 
mány 
kg-os

Magpiac, 
állomáson, 
köles, feliéi*
45—17, mák. uradalmi kék 254 
cernumag. nyers, arankás 410—470, ló­
heremag, fehérbárcás. ab Budapest 310— 
320. biborlierentag 150—165. muharmag 
68 75, tavaszibükköny 53—58, Szöszös- 
biikköny 90—105, csillagfürt, feliér, la­
pos 27.25—27.75. cirokmag 31—32.50
pengő. Az árkom lány biztosság által meg­
állapított árak: Viktória borsó, sterili­
zált 5O.6O. expressz, sterilizált 40.60. 
dunai fehér szokványliab 41.60. lencse, 
nagyszemii, sterilizált 62.60. középszeinü, 
sterilizált 50.60. kisszemii. sterilizált 
40.60 pengő.

Takarmánmásár. Árak uiéterniúzsán- 
kint pengőben: Réliszéna, Ta 10—10.20, 
Ila 8.50 - 9.70. illa 5.50—7, muharszéna 
9.40, lucernaszéna 12.20, lucerna és réti­
széna keverék 12. lucerna és muharszéna 
keverék 12, í’ozsszalma 4.20.

és szaltnaárak. A 
páíyaudvarou 1940 decem- 
12én jegyzett nagykereyke- 
Rétiszéna ó' la 10.50^-10.70, 
9.70, lucernaszéna 12.50— 

lóhereszéna 11.70, zabosbiikköny- 
szal ma 5.50—5.70, 
buzoszalma 4.70

térítés és a vidéki termelői állomástól 
Budapestig, vagy Kolozsvárig a vasúti 
fuvardíj vonható le. , ' -

A szárított cukorrépaszelel legmaga­
sabb ára. Az árelleuőrzés országos kor­
mánybiztosa az egjrséges, kilúgozott, 
szokvan.vszerti tisztaságii, legalább 88% 
száraz anyagot tartalmazó, szárított cU- 
korréjiaszelet legmagasabb gyári árát a 
budapesti és Budapesttől keletre fekvő 
cukorgyáraknál métermázsánkint 12 pen­
gőben. a Budapesttől nyugatra fekvő cu­
korgyáraknál pedig miétormázsánkint 
12.50 pengőben szabta meg. helyt cu­
korgyár telep, zsák ■nélkül, az eladó költ­
ségén kocsira, vagy vagonba rakva. A 

□ ! szállítás egyéb mellékköltségeit, például 
I fuvarlevél, kocsi kiállítás és mérlegdij, 
I stb. a vevő tartozik viselni. E rendelet 
I hatálya azonban nem terjed ki az érdek- 
I képviseleti megállaix>dás, A) jelű mel- 
I lékletében előirt termelői szeletjárandó- 
I ságra. Kereskedők a megállapított gyári 
I árakhoz a fuvarköltségen és járulékuin 
I kívül métermúzsánkint legfeljebb 50 fil- 
I lér kereskedői hasznot számíthatnak. ,

Tenyészniarhák és jánnosökrök. la
I belföldi Jármosökör
I tinó (tarka) 580—650 kg-os '90—95. 

belföldi jármosökör 
tinó 480—550 kg-os 
jármosökör 95—100. 
üsző 100—110. 1tú 
fiutal.
fillér kg-kint.

I Vágómarha. Árjegyzés élősúlyban: 
Bika, tarka la 94—98. Ha 80—92, Illa 
60—78, ökör.’ magyar 11a 80, Illa 70, 
tarka la 114—116, Ha 90—111, lila 
64
70. tarka la
1 la 72—98, 11 La 5Ö—71,

I 25, növendék (éves) 64—107. 
való 30—54 fillér

Zsír és szalonna. Szalonna, 
való 212, füstölt 
perlő 200—240, 
lilk*r  kg-ként.

Lóvásár, igás 
fajta) 600—1250, 
nyugati fajta) 
nőstjgü ló 60—i 
darabonként.

Baromfi és tojás. Elő baiomfi: Tyuk 
250—4-50. csirke, rántani való 100—250. 
sütni való 250—350 fillér daraJmnként. 
Leült baromfi: Tyuk 200—260,, csirke 
hizlalt 260—300, rántani 
ruca hízott 200— 260, 
270 pulyka liizott 
nagy (500—800,
kg-ként. Teulojás 
tojás 14—16. apró 
ként.

Vad és vadhús.
300, gerinc 420—440.
többi része 
comb 28ti 
vaddisznó, 
sze 60—80 
400—650, 
bonként.

Halpiac.
— 440, cs:

RÁDIÓ

Hlrek. 10 
telet.
12.20

f AlAll A KI!
SZÓREJTVÉNY

A Találja. ki! helyes megfejtését a 
Jhő 6v1 3-ik számban közöljük. A leve* 
liezólapra Irt. megfejtéseket a l asürnay 

_,!»7/>rkesztőségének elmére (Budapest, V.. 
Báthory-utca’20 kell ' beküldeni /«-

Présettakarmány- 
józsefvá rosi 
bér 9-én és 
delml árak: 
muharszéna 
12.70.
széna 10.70, tavaszi 
rozssza 1 ma, la 4.90. 
pengő inm-ként.

Abraktakannány. 
mm-kint. Budapesten:
na praforgópogácsa 19.50.
csa 20.50, tök mag pogácsa 
pogácsa 20. repcepogácsa 
49.50

Árak kicsinyben.
Búza-korpa J7.lő. 

ienmagpogd-.
20.50, kókusz-
16.50. halliszt

P. , ‘

A napraforgómag*  legmagasabb ára. 
ár-kormánybiztos a napra forgóinkig 

árút budapesti és )>olozs- 
várt. pai*itásl»an  q-ként a következ.ő^épen 
áliaiiitotíH meg: november 28.. dec^fn- 
ibcr 29., január 30. és felírnál*  I4.Ő1 
kezdve ismét 28 P. Ezekből az árakból 
vsa k.. 1.20...peiieős keiwikedői iköltaégmeg-

Az
legmagasabb

-— ■ - ■— -■ ■ i ■ "—>■ i  .............. .-■■—

és jánnosökrök.
és beállítani való 

. la 
és beállítani való 
88—04. la fehér 

1 % éves tenyész- 
éves tinó 85—90.

hasas és friss fejős tehén .110—115

ökör.' magyar 11a 80, 
11a 90— 

g6. telién, magyar Ila 84. Illa 66— 
tarka la 102—112. kivételesen 116, 

•5ö—7J, bivaly, magyar 
kicsontozni 

kilogrammonként. .
olvasztani 

240—280, háj 228, te- 
sertéáóiSir helybeli 224

kocsiló (nehéz nyugati 
igás kocsi ló (könnyű

i 350—500, alárendelt mi- 
340. vágóló 30—270 pengő

való 240—320. 
lúd hízott 200— 

160—280. libamáj, 
kiesi 300—660 fillér 
10 darabig 17, fpző- 

13—16 fillér duvabon-

Szarvascomb 280 - 
lapocka 180—260, 

60—200. őz gerinc 400—480. 
—300, többi lösze 60—220, 
ferinc 240. comb 240, többi ré­
miéi*  kg-ként. Nyúl, bőrben 
fácán 340—450 fillér dara-

Harcsa, nagyság szerint 310 
uka 240—360. íxmty 200—300. 

kárász 150— 200. compó J80—2o0 fillér 
kg-ként.

Szesz. A szeszegyedáróságnál a' héten 
uz összes szeszféleáégekben a föygu'löm 
élénk volt és az árak nem változtak.

Gyümö4itspáli»ka. A gyümölcspálinka- 
félékben az irányzat továbbra is szilárd 
és változatlanul tarlóit árakon létesüllek 
üzletek.
8.50—9. - . ,
9.50. barackpálinka, minősén . szerint 
11—12, borpárlat, alacsonyfoku 13—14. 
pengős ár<»n kelt el r4% forgalmi adó- 
A bői párlatot, avhiétlási célokra 11-—12 
pengőig terjedő áron jegyezték. Az árak 
10.000 literfokonk'nl, 111. táblázat sze­
rint értendők.

Borpiac. A borpiae az utolsó héten 
lényegesen nem változott. A nagypbb ke­
reskedők vásárlásaikat: az ünnepek. előli 

néhány uradalini 
került, viszonylag 
Ennek ellenére a 

de a« 1939. évi borok 
csökkent és ma már 

a valamivel olcsóbb, <Jo 
Az árak az Alföldön, 

I nz in(ervenciós árak felett 
seprő nélkül, vagontételekl>en

■s

Törköly 8—8.50. .sep/ögáliafca 
szilvórium 9.20. cperpálinku 

barackpálinka. minősén ■ szerint 
borpéti Uit,

lezárták és igy az a 
tétel .amely a piacra 
neltezen talált, vevőre.
szilárdság tart, 
iránt a kereslet 
nagyon keresik 
ritkább ujbort.
ujbaroknál 
vannak, t 
azonban vásárolni j.em igen lehet. Óbo- 
rokltan 10.50—11 pengő körül lehel vá­
sárolni hl-fokonkint. Áru jön a piacra, 
de a kereskedelem nagyobb mennyisége­
ket, tőkehiány miatt is. alig vesz fel. A 
MASzOBSz az egégz vonalon vásárol, 4 
vásárlásokat azonban az évvégi zárlatra 
Való tekinlettel, bizonyos fokig csökken­
tette és a nagyobbfokü vósúrhisoka’t —- 
gmint halljuk - csak januárban 'fogja 
folytatni. A minőségi borvidékeken h kí­
nálat majdnem mindenhol erősen vsök- 
kenölH*.n  van, vagy megszűnt és a piacra 
kerülő áru és ár inkább névleges.

Budapest l.
VASÁRNAP, XII. 29.:

8: Ébresztő és hanglemezek. 8.45Í 
Római kathollkus ist/*ntisz<

11.15: Evangélikus isten tisztelet, 
Időjelzés, stb. 12.30: Hangver- 

senv. (11|.45: Ilirek. 11: Hanglemezek- 
15: Időszerű gazdasági tanácsadó. A
földmivelésügyi minisztérium rádióelő- 
adiVsáofozata. 15.30: Szalonötös. 16: 
Hangképek a vasárnap siwrtjárói. 16.30: 
A világhódító Jézustársaság. Előadás. 
17: Hírek.' 17.15: Honvédmiisor. 18: 
Varga Imre magyar nótákat énekel. 19: 
Hírek. 19.20: Sporleredmények. 
A magyar paraszt a színpadon. 
Tanulmány. 20.40: Ilirek.
hétfőd, xil no.:

12.10: Ének. 12.55: 
J3.3O: 
zene.
lemezek, 
rium.
18.10: 
20.40:

19.30:
11. rész.

zongora.
< Jlgány- 

’I’ŰIK—

Ének. 12.55: Hegedű, 
Szórakoztató zene. 15.20: 
16.15: Diúkfélóra. 17.15: 

17.40;’ Egészségügyi Kiiteiídú' 
18.10: Suoini lelke. Előadás.
Cimbalom. 19.20: Hangverseny. 

Ilirek, stb.
KEDD. XII. 31.:
. 12.10: 
ki tőzene, 
főzzünk ?
Szilvesztere. Előadás. 17.15: Az 
lottai. 17.30: Szalonzenekar. 
Ravasz László dr. 
el inéi kedése. 19.20: 
21: Cigányzene. 21.10: 
mire táncoltunk 194tkl>en?
letek a pesti Vigadó Szilveszter-est-ji 
bői. 23.15: Hanglemezek. 21 
esztendő küszöbén. Vitéz 
Gyula előadása. 24: A kőim 
gok köszöntik az 1’je.sztei 
Himnusz, Rákóczi induló. M 
zatot elmondta Tárav Fet 
zeli Színház tagja. I tána: 
és cigányzene.

Cigányzene. 13.30: Szómhoz*  
15.20: Hanglemezek. 15.40: Mit 

Beszélgetés. 16.15: Mentők 
17.15: Az év ha» 

18.35: 
püspök szilveszteri 

Tarka SzíIveszt<*r-esi .
Mii énekeltünk és 

22.10: llész-

löl. Utána: 
,jd: A Sző­
ne a Nem- 
Katounzene

SZERDA. 1941 I. I.:
8: Ébresztő. 8.45: Ilirek. !•: Kel 

tus istentisztelet. 10: Róni. kath. 
tisztelet. 11.20: Evangélikus Isten 

stb. 12.30:
l ’Jeszto.ndő, 

14: Hangiéi

let. 12.20: 
kárt-zenekar. 
■adás. 13.45:
15
16.05: Előállás, 
heged (irhái*  fa." 17: 
a • dalköltészetben.

Időjelzés,
13.05:

Ilirek.
Tarka gyennakdélután.

16.30:
Hírek. 
Előadás.

(jOnztme. 19.20: Káplár,
az' esztendő föl vásáról. 
20.40: Hírek
CSÜTÖRTÖK, I. ’.:

12.10: Gordonka.
Ének. 13.30: 
Rendőrzenekar.
17.15:, Szalonzene, 
gyedőra. 
nyozása.
rium 
gora. 
té.n<lő
menyeiről. 
Hírek.
PÉNTEK.
*' 12.10: 
15.20: 
ziink. 
17.15:
ilagság." 
Sportközlemények.
<>peraház niiisorából.

zongora.
Magyar nóták.

. 16.15: Ruszin 
17.40:

12.55. 
15.20;

műsor. 
Külügyi ne 

18: Tejelő állatok takariná- 
A földmivelésiigyi minlszté- 

rádlóelőadássorozata. 18.35: Zen- 
19.20: Hangképek az 1940. esz- 

második felének érdekesebb ese- 
20.20: Tánelcniezek. 20.10:

I. 3.:
Szalonzene. 

Hanglemezek. 
Beszélgetés.

I leged ü,
Elbeszélés.

13.30:
15.40: 

16.10: 
zongora. 17.

18.05: 
19.20: II 

20.40:

SZOMBAT, I. 4.:
, 12.10: Katona zene. 13 

zek. 15.20: Cigányzene, 
rádió. 17.15: Hanglemez, 
onnan." Hangképek. 18: 
altét! hetek megnyitó estje, 
gylrnesi vadvirá, 
felvonásban.

30: Hanglemei 
16.10: ifjúsági 
17.30: ..Imi'n- 

A pécsi míivé- 
19.20:

Népszínmű búrom 
20.40: Hírek.

«
II. Küld, december *1  < P. 
Mezőgazdasági félóra. —

Sjwmba.1;, január A-ön, este 6.10: Mező’ 
gazdasági félóra.

,*.  Budapest
este 18. .50:

I Arany-ezüst beváltás
■a legmagasabb napi áron:

Szigeti Nándor és Fia
ékszerésznél,

II. Olasz fasor 35. (saját ház)

«»

KIADÓTULAJDONOS .*  
..FALU" MAGYAR GAZDA 

ÉS IÖLDMIVES SZÖVETSÉG1

■FELELŐS SZERKESZTŐ ®S KIADÓI
2 __________ MAYER EMIL.
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